

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán küldve:
 Égész évre . . . 10 ft — kr.
 Félévre . . . 5 „ — „
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „
 Egy órára . . . 1 „ — „
Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:
 Főlegdi K. Lajos könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban. (Főter 1828. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:
 Négy hasábos petit sorát 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többzárú hirdetések alkalmán jutányos áron vételnek fel. Bélyeg díj minden külön bejelölés nélkül.
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.
 Nyitlári közlemények minden petit sora 50 krajczár.
 Hirdetések felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.)
 Kéziratok nem adóznak vissza.

A válság.

Gróf Kálnoky Gusztáv — a P. N. értesülése szerint — ő felségének Budapestre táviratot intézett, amelyben ismételve kérte Szilágyi Dezsőnek elejtését, kijelentvén egyúttal, hogy ha Szilágyi Dezső az új kabinetben ismét helyet foglal, ez esetben ő maga (Kálnoky) kénytelen volna lemondását benyújtani. Ezzel párhuzamosan a külügyminiszter az általa közvetlenül sugalmazott Fremdenblatt-ban megindította, most már a »verschärfte Thonart« legerősebb modorában, legújabb hajszáját. Konstatált tény egyúttal az is, hogy a Standardban megjelent s Magyarországot és Wekerle-t a legperfidebb módon leczkértető cikket az említett angol lap állandó levelezője, Frey Gyula ur küldte Londonba; hogy e cikket biliensteini báró Falke ur, a külügyminiszterium osztályfőnöke inspirálta, egyenesen Kálnoky megbízásából. A Standard cikkének illetően keletkezését egyébiránt kikötlyantotta a Fremdenblatt maga is azzal, hogy ezt a telegrafált perfidit helyesítő kommentárral kísérte és azt a maga meggyőződésével egyezőnek deklarálta.

Gróf Kálnoky Gusztávnak ezt az eljárását átadjuk a magyar nemzet alkotmányos lelkiismerete ítéletének. Ez az ur, aki alkotmány szerint köteles elturni, hogy a magyar parlament az ő politikájának ügyeibe beavatkozzék, ugyan csak az alkotmány által el van tiltva attól, hogy Magyarországnak belső ügyeibe beleártsa magát. Tiltakozzék az egész nemzet hangosan gróf Kálnoky-nak illetékelen és prepotens szereplése ellen. A magyar parlamentől pedig elvárjuk, hogy a külügyminisztert ezért a flagrans alkotmányértelmezésért annak rendje és módja szerint felelősségre vonja.

Tegnap meglepő fordulat állott be a politikai helyzetben.

Bánffy megbízást kapott a királytól, hogy miután Wekerle-nak nem sikerült Szilágyi nélkül kabinetet alakítani, alakítsa meg Bánffy a kabinetet. Tegnap a miniszterelnöki palotában egész nap beható tanácskozások folytak.

A „DEBRECZENI” TARCZAJA.

A VÉGZET.

Beszély.

Írta: Maderspachné Fodgyas Etelka.

(Folytatás.)

Izórának e szavak tisztán megmagyarázták, hogy Géza szereti még most is, s hogy szakítását csak is valamely sajátos félreértés idézhette elő.

— »Géza! szolt Izóra szelid hangon — de hát ki ébresztette fel önben első sorban is a gyanút az iránt, hogy őnt oly hamar elfeledtem volna? S ha már gyanakodott, hallgatta volna el, s igyekezett volna tőlem más-kép, nem oly sértő követelő módon megtudni, hogy gyanújának van e alapja?«

S higye meg, a mily végtelenül örvendeztem akkor jövetelének, szelid szavaira épp oly őszintén megféleltem volna, hogy én még mindig nagyon nagyon szeretem s minden gondolatom az öné.

— »Mért nem felelte hát azt későbbi levelemre? kérdé Géza, — melyben bocsánatot is kértem, tán bántó magamviseléseért?«

— »Levelet?« — kérdé Izóra elámulva.

— »Igen! amelyet pedig ajánlva küldtem, s mely sehogysem juthatott az őrnagy kezébe, minthogy már elutazásom után harmadnapra érkezett, amidőn az őrnagy még semmi szín alatt nem lehetett ágyon kívül.«

— »De én semmiféle levelet nem

A tanácskozásban résztvettek báró Bánffy Dezső, Wekerle, Fejérváry, Lukács, Hieronymi, Tisza Lajos és Széll Kálmán. Később elhívták Tisza Istvánt is.

Fejérváry délután egy órakor ő felségéhez ment audienciára és körülbelül másfél óráig tartó audiencián volt a királynál.

Visszajöve újból felkereste Fejérváry a minisztereket és velük hosszabban értekezett. Azután Bánffy ment ő felségéhez audienciára, az audiencia igen rövid ideig tartott.

Tegnap este hat órakor Wekerle is audiencián volt a királynál.

A Bánffy-kabinetben az eddigi tudósítások szerint résztvennének: Fejérváry, Hieronymi, Lukács és Josipovich, régi miniszterek, azonkívül Andrassy Gyula, Tisza István és Teleszky István.

A pénzügyi tárczát Lukács venné át, ennek helyére jönne Hieronymi. A belügyi tárczát maga Bánffy venné át, míg Tisza István lenne a földmívelési miniszter.

Wekerle nem vállalja tárczát az új miniszteriumban. Annál kevésbé Szilágyi és Csáky.

A szabadelvű párt nagyon vegyes érzelmeivel fogadta a Bánffy-kabinet eszméjét. Sokan ezt szerencsés megoldásnak tartanak, mások ellenben határozottan idegenkednek tőle.

Most még a kérdés nem tekinthető eldöntöttnek. A helyzet oly gyorsan változik, hogy még most sem lehet látni a végleges kibontakozást.

A párt főemberei tudni akarták, hogy Bánffy a saját miniszteriumában nem fog szaktárczát vállalni, majd a különféle reszortoknál eszközözendő cserék-ről vétek tudomással birni, úgy, hogy egy kész miniszteri listát is kolportáltak, mely így hangzott:

- Elnök és belügy: Br. Bánffy Dezső.
- Honvéd: Br. Fejérváry Géza.
- Vallásügyi: Br. Eötvös Lóránd.
- Földmívelési: Tisza István.
- Pénzügy: Lukács Béla.
- Kereskedelmi: Hieronymi Károly.
- Horvát: Josipovich Imre.
- Ő felsége körüli: Gróf Andrassy Gyula.
- Igazságügy: Teleszky István.

kaptam, s így mégis az ő kezébe kellett jutnia.

— Nem juthatott — ismétlé Géza — s ez annál bizonyosabb, mert ő továbbra is szívélyes leveleket írt nekem, holott ellenkező esetben tán megölt volna.

— »Mégis az ő kezébe került — szolt Izóra. Igen, most emlékszem, hogy én akkor kivételesen távoztam délelőtt hazulról s akkor jöhetett kezéhez.«

Igen, igen! kiáltá: kezéhez kellett kerülni, mert mire hazajöttem, már lázban volt, a legnagyobb izgatottságban, s oly durva szavakkal illetett, minőket sosem hallottam még tőle, s durvasága mindaddig tartott, míg őn meg nem nősült.

— »Oh Izóra! — szolt Géza fojtott hangon, hát ez tett minket szerencsétlenné?«

S én, mindennek én vagyok oka, hogy csak egy pillanatra is kétkedni tudtam a kegyed anyagi szívében.

Oh! megőrülök, megőrülök!
 — »De hát mondja! — kérdé ismételtén Izóra — ki volt az, aki önben a gyanút fölkellette?«

Erre elmondta Géza a kapitány látogatását, s annak elejtett szavait, melyek bárkiben felébreszthették a féltékenységet, s idézte itteni kartársra levelének tartalmát is.

— »Ugy van! ugy van! sóhajtá Izóra — persze, hogy nem kellett volna a kapitány-nal oly barátságosan bannunk! Most itt van! s mily csunya volt tőle, a barátsággal már akkor kérkedni, midőn még azzal egyál-

Klapka siremléke. A Klapka-siremlék-bizottság a siremlék megalkotásával Róna Józsefet, a kitűnő szobrászt bízta meg. A művész már el is készítette a siremlék tervezetét, a melyet a bizottság nagy tetőzettel fogadott. A Klapka emlék legszebb sziklatulajdonosai közül egyikük lesz és a kerepesi sziklatulajdonosok közül fog válni. Az emlék a tervezet szerint öt méter magas lesz. Három lépcsős, csiszolt pályai keménykőalapozaton sziklatömb nyugszik, amely az alapzattal teljesen összefügg. A sziklából kereszt nyulik ki, a melyet végig folyondár fut be. A szikla jobb oldalán fülkeszerű mélyedésben Klapka reliefje domborodik ki a kőből. A talpuzaton a grászba borult Hungária áll, felig a sziklara táma zokdva és koszorút tart a remek relief arczepe föl. A siremlék a maga egyszerűségével igazi monumentális hatást kelt. A művész nov. 1-ére elkészíti az emlékművet, úgy hogy Mindszente napján leleplezhetik.

Az immunitásról.

(A ragályos betegségek elleni mentességről.)

B. Ujváros, jun. 7.

Már az ókor embereinek is feltűnt, hogy a legveszedelmesebb járványok, az ember, vagy az illető állatfaj bizonyos százalékat mindig érintetlenül hagyták; feltűnt volt nekik az is, hogy bizonyos fertőző bántalomból kigyógyult emberek abba többé bele nem estek, bármily fokban is voltak a fertőzés veszélyének kitéve; persze abban a korban nem igen törtek a fejüket az ilyen problémák megfejtésén; — azóta azonban számos tudós kísérlette meg az immunitás fogalmának helyes magyarázatát adni, de hosszú ideig csak elméletek felállítására volt a hosszas kísérletek eredménye. S még ma sem, midőn a bakteriológia — a tudományágak e legújabbika — mélyebb betekintést engedett a bacillusok világába, még ma sem vagyunk biztosak abban, vajjon az immunitásról való nézeteink helyesek-e. Az immunitás fogalmának meghatározása óta feladata a bakteriológiának nemcsak a bakteriumok keresése és felfedezése, hanem főleg az, hogy bennünket oly eszközök birtokába juttasson, melyek által a szervezetet fertőző betegségek ellen mentessé, immunissá tegyék, esetleg a már megfertőzött szervezetet meggyógyíthassuk. Az újabbkori vizsgálatok e téren is sok, ez ideig érthetetlen jelenségre nézve megadták a magyarázatot, de sok esetben még ezek alapján sem tudunk bizonyos felmerülő eseteket helyesen értelmezni.

Az immunitás folyamata teljesen el van vonva érzeink köréből; a felállított elméletek, a sejteknek a bakteriumok elleni harc által bekövetkezett edzettsége az élet, energia gyöngtése s a sejtek molecularis elváltozásai felvételével igyekeznek a folyamatot érthetővé tenni. Immunitás alatt értjük a szervezetnek fertőző bántalmakkal szemben mentességét; ez lehet ketfele 1., veleszületett s 2., szerzett.

talján nem dicsekedhetett, s még hozzá oly modorban, hogy önben, e mindkettőnkre nézve végzetes gyanút költötte föl. Ne is jöjjön többé felém! tudni sem akarok róla!

— »Maga pedig édes Géza, nyugodjék meg a változhatatlan, miként én már igyekeztem némileg beletörődni! Ön annál könnyebben teheti ezt, mert, mint hallom, szép, fiatal, kedves neje van, aki imádja őnt.

Járjon kedvében, mutasson neki szerelmet, ha tán még nem is érzi azt iránta! Meglátja, mily hálás lesz érte, s így idővel majd ön valóban is táplálhatni fogja iránta amaz érzelmet, s meglátja, mily boldogok lesznek.

— »Tehát kegyed azt kívánja, hogy imádott drága arczat száműzzem emlékeimből?«

— »Azt nem! hanem szívből óhajtom, hogy ön teljesen boldog legyen! s erre nézve szükséges, hogy nejét szívből szeresse.

Emellett nem kell, hogy kebléből engem egészen kizárjon. Gondoljon rám olykor, mint egy barátóra, egy testvérré!

— »Édes, édes anygal! — mondá Géza — még szerelmében is mily önzetlen, mily nemes!«

— »Csak hálás, — jegyzé meg Izóra. — Az én életem hosszú, sötét éj gyanánt folyt le, melybe az egyetlen fényugart, ugyszólván csakis azon rövid időre bintette a sors, a midőn önrel érintkeztem.

Hogy ne lennék tehát ezért hálás? s hálából kívánhatnék-e mást, minthogy a legnagyobb boldogságot élvezze!«

— »Es kegyed, boldog lesz-e valaha?«

Veleszületetnek mondják akkor, midőn a szervezet, minden mesterséges beavatkozás (pl. védőoltás) nélkül, bizonyos fertőző bántalmakkal egyáltalában nem betegszik meg; szerzettnek pedig akkor, midőn a szervezet vagy védőoltás útján mentesített, vagy pedig egy bizonyos fertőző betegségen keresztül esve, ugyanazon bántalomban többé nem betegszik meg, bármily nagy fokban is legyen a fertőzés veszélyének kitéve. Ime néhány elmélet, mely különösen a szerzett immunitás fogalmát megmagyarázni kísérel. a) A testbe jutott bakteriumok bizonyos artalmak anyagokat termelnek, melyek később az illető gombafaj újból való szaporodását a testben megakadályozzák. b) Az előzőleg a testbe került bakteriumok a szervezet sejt s nedveitől tápláló anyagokat vonnak el, még pedig olyanokat, melyek ugyane faj bakteriumok fejlődésére kiválóan szükségesek, s így ez utóbbiak nem találhatnak a szervezetben több alkalmas fejlődési talajra. c) Az oltás útján a szervezetbe hatolt bakteriumok a sejtek megbetegülését okozzák, s ezek a káros befolyások hozzájárulva, egy későbbi alkalommal kevésbé hat be rájuk ugyanilyen faj bakteriumok inváziója. d) A szervezetben, a természetes fertőzés vagy védőoltás alkalmával a bakteriumok valamely ellenmérget képeznek, a mely ugyanazon bakterium faj újabb bevándorlását megnehezíti. e) A legújabb theoria szerint pedig a védőoltás, vagy valamely fertőzés kiállása olytán bizonyos sejtek képesítetnek az újra bevándorló bakteriumokat magukba venni, mintegy felfalni s megsemmisíteni (phagocytosis).

Hogy ez elméletek melyike képes legjobban az immunitás lényegét megmagyarázni, azt bajos volna eldönteni; hiszen még a legnagyobb tudósok sem tudnak e kérdésben egyező megállapodásra jutni. Tény az, hogy az immunitás, mint ilyen létezik s hogy a védőoltás sem egyéb, mint mesterségesen előidézett immunitás.

Blochmann Emil

Állatorvos.

BELFÖLD.

Az izgató román diákok elítélése.

A kolozsvári egyetem tanácsa azon 42 oláh nemzetiségű egyetemi hallgatóval szemben, a kik részt vettek a nemzetiségű politikai mozgalmakban és az izgatásokban, addig is, a míg véglegesen itél, az egyetemi szabályzat alapján azt határozta, hogy e tanév második félévét az illetők indexében nem írják alá, távozó és végbizonyítványt nem adnak számukra. Az elítéltek nem vizsgálhatnak és nem kollektíválhatnak, és végül az állami ösztöndíjasok nyugtáit a dekanok nem írják alá. E határozatot városzerte nagy meglepéssel fogadták.

Az egyetem új rektora.

A budapesti tudomány-egyetemen tegnap választották meg az új rektorát. Heves küzdelem után (kétszer kellett szavazni) Fodor József dr.-t

»En soha! — mondá Izóra. Egyedül, elhagyatva fogok élni, s amily rideg, sivár, volt multam, olyan lesz jövőm. Csakis gyermekem épsége s jósága fűszerezhetné azt. De ki tudja: fogja-e? Ugy megörte a szívemet a sok bánat, hogy még ezt sem merem reményleni. Ugy látszik, az volt végzetem, hogy boldogtalan legyek egész életemben, s hiába küzdök e végzet ellen, az is maradok mindvégig.«

Géza nyugtalanul, s fájó szívvel tekintett az órára.

— »Igen! mondá Izóra — a válasz ideje elérkezett.

Szeresse tovább is, de csak már mint testvért, a szegény, szegény Izórá, s midőn boldogok lesznek, gondolják, hogy ezt tán az én imámra adta meg az ég, — melylyel mindennap fohászodni fogok oda önökért.«

Géza nem törődtehetette magát, hévvel ölelte át és csókolta meg e drága lényt, aztán rohant, mint az üzött vad, le a lépcsőkön, kihalt reményvel, éles fájdalommal szívében, örökké átkozva magát, hogy az anyagi teremtésben csak egy percze is kétkedhetett.

Izóra soká ült egy helyen, elmerengve életének ez utolsó, édes jelenete felett.

Merengéséből kis fia verte fel, ki visszajövelelők óta az inas gondjaira volt bízva.

— »Gyere édes, édes kis gyermekem! — mondá neki könnyes szemekkel. Légy te az én egyetlen vigaszom, örömtelen, szomorú életemben! Hisz ama fenti boldogság mellett, melynek csupán rövid le-

választották rektorrá. Az első szavazás alkalmával Fodor ugyanannyi szavazatot kapott, mint Ajtay Sándor s Fodor javára a második szavazás alkalmával egy szavazatot döntötte el a sorsot.

Az új zágrábi érsek beiktatása. Mint Zágrábról telegrafálják, Posilovic érsek jun. 23-án esteli hat órakor érkezik oda és a rákövetkező napon meglesz az ünnepes beiktatás.

KÜLFÖLD.

A magyarok kiirtása. A bukaresti romania irredenta elnöksége ismét felhívást intézett a szerb ifjúsághoz, hogy csatlakozzék az oláhokhoz a magyarok elleni harcban. A felhívás hangsúlyozza, hogy nem szabad tovább késmi, mert immár megjött a magyarok kiirtásának ideje.

Salvador új köztársasági elnöke. New-York, június 7. A New-York Herald-nak jelentik Le Libertadból: Gutierrez tábornokot kiáltották San Salvador köztársasági elnökévé.

Kivándorlás Oroszországból. Odesszából jelentik, hogy a zsidó emigránsoknak Argentiniába való kivándorlása ez idén nem volt oly nagyszámu, mint ezt a tavalyi tapasztalatok után várni lehetett. Ezenben más elemek, különösen a földmívelő parasztok és n-met származású iparosok kivándorlása az Océán távol eső vidékeire egyre nagyobb méveket ölt.

A király ellenszenve.

A helyzettel teljesen ismerős kézből veszi a »M-g« a következő sorokat: Wekerle talán túlságosan is nyilvánosságra hozta a király ellenszenvét Szilágyi iránt. Wekerlének per longum et latum nem lett volna szabad a kérdést tárgyalni, hanem el kellett volna magát egyenesen határozni, — hogy akar-e vállalni tárczát Szilágyi nélkül, vagy sem? Ha nem akart vállalni, meg kellett volna mondania határozottan a felségnek, nem pedig a legteljesebb nyilvánosság előtt a kérdést napokon keresztül tárgyalni. A lemondás okairól magában a parlamentben kell a lépés kabinetnek utólagosan nyilatkoznia. Ez a helyes parlamenti felfogás.

Ő felségének Szilágyi elleni ellenszenve különben onnan ered, mert Szilágyi érintkezésében kissé túlságosan praepotens modort tanusított. A felséggel nem ritkán egész kathedralis hangon beszélt, a mi a lehető legkellemtelenebb benyomást tette a királyra.

Ő felsége állítólag így nyilatkozott: »En magam is liberális ember vagyok, akorom, hogy a szabadelvű pártból alakítsassék a kormány, de ezzel az emberrel többé semmiféle hivatalos minőségben érintkezni nem akarok.« Tegnap Banflynak ingerülten azt mondta: »Nem töröm, hogy azt az embert javaslatba hozzák olyan állásra, a melyben nekem érintkeznem kell vele.«

Ha ezen állítások hitelességét nem is lehet teljesen megállapítani, az mégis kétségtelen tény, hogy ő felsége ellenszenve nem valami politikai természetű, és semmi körülmények közt sem vezethető vissza a javaslatok helete érintett, ugyanis csak te voltál még egyedül örömmel, csakhogy az általad nyújtott öröm, az ö-kös rettegés miatt, ugyanakkora kinnal volt összekötve. Add ő Istenem, hogy élvezhessem végre a rettegés nélküli anyai boldogságot, s ez pótolja nekem, mint anyai másnak, mindama jót, mit tőlem a sors megtagadott, s a mit tán megérdemeltem volna.«

Azután össze-vissza csókolta kis fiát, s minthogy az, — most már rózsás arcával — hévvel viszonzta az anyai csókokat, édes megnyugvás lepte meg szívet. —

Par nap mulva a kapitány jött részvét-látogatását tenni.

Izóra komolyan ment eléje kis fiával s szomorú arccal, de hidegen köszönte meg a kapitánynak a temetés körüli fáradságát.

A kapitány, kinek ez rosszul esett, — mindamellett melegen kérte ujjal Izorát, hogy tekintse őt továbbra is barátjának s forduljon mindenben bizalommal hozzá!

»Köszönöm! mondá amaz — ismételt ajánlatát! de tán természetesen fogja találni, ha ezt ezentul el nem fogadom.«

»Miért? — kérde a kapitány meglepetten.

»Miért? — mert ime özvegy vagyok, s szüleim elhalálása folytán, egész magánosan álló nő, kinek nevét a rossz hír szárnya csakhamar meghurcolná, ha azt látanám, hogy ön, a nőten férfi, tovább is jár házambhoz, sőt ön az, kit egy- és más ügyemben megbízok.

En jóakarója maradok önnek, de arról, hogy látogatásait fogadhassam, le kell mondanunk mindaddig, míg — öreg asszony nem leszek.

»De nagysád, — szólta a kapitány, egészen elképedve, — hogy lehet oly szigorú? Hisz kegyedet oly jól ismerik itt, s oly tisztelben áll, hogy a világon senki nem merné, senkivel hirbe hozni.«

(Folyt. köv.)

elleni állásfoglalásra, egyesgyedül Szilágyinak egyéni modorára és fellépésére.

Ő felségét, hir szerint, az is kellemtelennül érintette, hogy a kormány sajtója a bécsi válság alkalmával mindenféle idegen befolyásról beszélt, és úgy tüntette fel a dolgot, mintha ő felsége a válság alkalmából nem egyéni elhatározásából járt volna el.

Ezt megtudva a király, elhatározta, hogy Budapestre jún és senki sem enged, hogy vele érintkezzen, egyedül a szabadelvű párt vezéreiből. Tényleg csupán két katonát hozott magával és sem Kálnokyknak, sem senkinek nem volt szabad Budapestre jönnök, még ressortügyeikben sem.

Ő felsége ezzel be akarta bizonyítani, hogy kizárólag saját kezességéből jár el. Ezért siettetti a döntést is, hogy az addig következtek be, míg neki ismét Bécsbe kell mennie.

Tanügy.

A debreczeni ev. ref. egyház, Debreczen szab. kir. város, a tiszántúli ev. ref. egyházkerület támogatásával fentartott és kormányozott felsőbb leányiskolában az 1893-94-ik iskolai évet bezáró szigorlatok és nyilvános vizsgálatoknak, valamint a felsőbb leányiskolával kapcsolatos elemi iskolában a nyilvános vizsgálatoknak az Igazgatótanács 1894-ik év május 2-kán 135. sz. a kelt határozatával megállapított sorrendje:

A felsőbb leányiskolában. Szigorlatok *)

Június 18-kán az I. és VI. 19-kén a II. és V. 20-kán a III. és IV. osztályoké.

Nyilvános vizsgálatok,

Június 25-kén az I. 26-kán a II. 27-kén a III. és IV. 28-kán az V. és VI. osztályoké.

Az elemi iskolában.

Nyilvános vizsgálatok.

Június 22-kén az I. és II. 23-kán a III. és IV.

Ugy a szigorlatok, mint a nyilvános vizsgálatok délelőtt 9. délután 4 órakor kezdetnek s tartanak az illető osztály látogatásával megbízott igazgatótanácsos elnökök te alatt.

A nyilvános vizsgálatokra a t. cz. születeket az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja.

Debreczenben, 1894. május hó 31-én az Igazgatótanács.

A vetések állása.

A vetések állása és a mezőgazdasági állapot június elsején a földmívelésügyi minisztérium jelentése szerint a következő volt:

A kedvezőtlen, változó, zivatáros időjárás május végéig tartott. A hónap vége felé, nevezetesen 26-án az ország számos vidékén roppant vihar volt, helyenkint pedig erős zápor és nagymérvű jégeső. A jégeső nagy kárt okozott az alföldi részeken s a Dunánál, helyileg-közvetlen a felvidéki, valamint az erdélyi részeken is. A nagy vihar a gabonát teljesen megdöntötte, itt-ott összekuszálta s ez által a ködös időjárás következtében amugy is föllépett rozsda még inkább terjedt.

Általában a köd igen gyakori volt még az utóbbi idők is s nagyon valószínűek tartják, hogy a virágzó rozsban nem jelentéktelen kárt okozott. A felvidéki részeken és pedig Árva-, Zólyom- és Trencsén-vármegyékben havazott május 27-én és 28-án éjjel; ezt követően pedig számos helyen: Zólyom, Turóc, Trencsén, Szepes, Sáros, Szabolcs, Árva, Nagyküllömben kisebb nagobb mérvű derd volt. A dér a rozsol virágzásában érte s meg is károsította; az érzékenyebb kerti növényzet is szenvedett miatta.

A rozsda föllepését leginkább a következő vármegyékben jelzik: Moson, Zala, Fehér, Veszprém, Arad, Pest-Békés, Vas, Zemplén, Al-ó-Fehér, Komárom, Bihar, Bars, Szabolcs, Tolna, Nógrád, Temes, Torontál, Abauj-Torna, Somogy, Nyitra és Bács-Bodrog. A hezseni légy által okozott kár jelentékeny: Jász-Nagy-Kun-Szolnok, Torontál, Békés, Temes, Arad, Csanád, kisebb mérvű Bács-Bodrog, Pest, Szabolcs és Alsó-Fehér-megyében. Nemely helyen, mint Csanád, Békés, Temes és Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyékben a kár 10-45 százalék között ingadozik.

Helyenként már több ezer kataszteri holdra megy a kiszántolt korai buza területe. A drótféreg is okoz kárt, de ez számba is alig jöhet az előbbivel szemben. Az ősi árpát az alföldi részeken az üszög több helyen megtámadta; a tavaszi árpában és zabbban a lema melanopus szintén az alföldi részeken, nevezetesen Arad-, Temes-, Csanád-, Bihar-, Békés-, Torontál-, Szabolcs- és Szatmár-vármegyében pusztít. A repát a bolhák és orrmányos bogarak most is károsítják. Amint a fentebb röviden elmon-

*) Tisztelettel kérjük a tanfériákat, hogy sziveskedjenek nekünk megmagyarázni azt, hogy mit jelent ez a szó: »szigorlat«. Mert mi, noha külsőbe tudunk magyarul, ezen kívül konyitunk még egy pár idegen nyelvhez is, ezt a szót nem értjük. Szerk.

dott elemi csapatokból kivethető, a vegetáció sok bajjal kellett megküzdenie; nem csoda tehát az, hogy a növényzet számtalan helyen kisebb-nagyobb mérvben hanyatlott, mindazáltal ma még a kilitások országos átlagban közepeseknek jelezhetők. A közép átlagból eltérnek felmenő sorrendben a Duna jobb-partja és részben az erdélyi vármegyék, lefelé menő sorrendben a Tisza jobb-partja. A Tisza-Maros és Duna-Tisza közén, valamint a Duna bal-partján is közép természet van kilitás. Az előbb említett Duna jobb-partján túlnyomó részben jó középtermésre számítanak a gazdák.

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gőnczy-egyesület Otthonában.

Munka-tanítás a közegyesítő egyesület iskolai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 8-5 óráig.

Jún. 9. A Fröbel egyet. közgyűlése D. u. 3 ó.

Jún. 9. Jogászok és tisztviselők nyári táncvigalma a nagyerdei vígadóban.

Jún. 9. A szabó-munkások szakegyületének táncvigalma a Margit-fürdőben.

Jún. 10. A főiskolai gyorsíró egyet. zárgyűlése. D. u. 4 ó.

Jún. 11. Hajdumegye közigazgatási bizottságának havi ülése.

Jún. 12. Rendkívüli városi közgyűlés. D. e. 11 órakor.

Jún. 16. A kereskedő ifjak júniálisa a nagyerdei vígadóban.

Jún. 16. A Zion-egylet táncvigalma a Margit-fürdőben.

Jún. 20. Országos állatvásár a Hortobágyon.

Jún. 24. Lódiázás a nagyerdei vígadóban.

Jún. 24. Az iparos-kör nyári táncvigalma a Margit-fürdőben.

Üjdonságok.

Ismét városi közgyűlés.

Meghíva az 1894. évi június hó 12-dik napján kedden délelőtt 11 órakor a városháza nagy tanács-terében tartandó városi bizottsági rendkívüli közgyűlésre.

Tárgy:

A királyi ítéltő tábla csejzaira átengedett Széchenyi-utcai elemi iskola helyett hason czelura a Kadás-utcai 1881. és 1882-dik sorszámú telkek megszerzése iránti intézkedések megtétele.

Debreczen, 1894. június 7.

Gr. Degenfeld József, főispán.

* Illyés Bálint, a bárándi kerület orsz. gyűl. képviselője, június 6-án d. e. 11 órakor B-Udvári község összesereglett lakossága előtt (a községhez udvarán beszédet tartott a politikai helyzetéről. Beszédében, melyet a töle megszokott szónoki hévvel és lendülettel adott elő, s melyet sürűen szakított meg a hallgatóság lelkes éljenzése, rámutatott arra a harcra, melyet a szabadelvűségnek a legsötétebb reakcióval kell vívni, előadta, hogy Bécs felől villámok fellegkoronyulnak s azok cikázó sötét árnyait az alkotmány épületét veszélyeztetik. Rámutatva ezekre, arra a következtésre jut, hogy egyedül a függetlenség és az 48-as párt tiszta elvei azok, melyeknek megvalósítása mindenkorra megmentené a hazát hasonló támadásoktól és fenyegetésektől, kéri ezért a párt hivat és hallgatóit, hogy ezen elvek mellől ne terjenek el soha, de tartssanak ki azok mellett tántoríthatatlanul. A befejező szavakat követő zúgó éljenzés csilapulta után Dr. Tomm Béla körörvos ur mondott közöszönetet a képviselő urnak a megjelenésért és szép beszédért, majd kijelentette, hogy Udvari község lakossága teljes bizalommal viseltetik szerettel képviselője iránt s az általa lobogtatott zászlót nem hagyja el, végül elítelte a közszöszönetben álló képviselőt. Ezerszeres éljenkiáltás igazolta, hogy Dr. Tomm Béla a nép igazi érzelmet tolmácsolta. Szeretett képviselőnk dében utazott vissza Budapestre. (R. I.)

* Tanítók a debreczeni kiállításhoz. A tanítóképző intézeti tanárok országos egyesületének választmánya minap ülést tartott, melyen a debreczeni orsz. kiállítás ügyével foglalkozott. A választmány elhatározta, hogy az egyesület azonkívül, hogy a kiállításon mint kiállító fog szerepelni, ugyanakkor nagy választmányi ülést is fog tartani Debreczenben. A gyűlés tárgyai a következők lennének: 1. Emlékbeszéd Felméry Lajosról, Jó István debreczeni tanítóképző igazgatótól. 2. Megvitatás a következő tételnek: »Mely elvek szerint viendő keresztül a magyarországi tanító-képző intézetek elhelyezése? Előadó: Mohar József tanító-képző tanár Znióváraljáról. 3. Milyen intézkedések történjenek a tanítóképző intézetekben az iránt, hogy a magyar nyelv sikeres tanítása biztosítva legyen a nem magyar ajku iskolákban? Előadó: Krausz Sándor tanítóképzőtanár Temesvárról. Az egyesület a kiállítási rendező bizottságba Nagy László egyesületi titkár választotta be.

* A gyújtó feltalálója. Irinyi Jánosról, kiről most már az osztrákok is elhiszik, hogy az első gyújtót ő készítette, érdekes adatokat olvasunk egy kémiai német folyóiratban. A czikk írja Ludwig, ki Irinyinek 1835-ben iskolatársa volt a bécsi politechnikum. Meissner volt akkor a kémia tanára és egyik előadása alkalmával bemutatta, hogy az

ólomszuperoxyd és a kén összedörzsölve győnge puffanással egyesül. Irinyi ez előadás után néhány napig nem mutatta magát az előadásán. A czikk írja, abban a hiszemben, hogy Irinyi talán beteg, felkereste őt lakásán. Az ajtó zárva volt. Zörgött és mikor nevéit is bekialtotta, Irinyi, nemetül ezt kialtotta ki: Tavozz német találmányt csinálók. (Gehrweg Schwab, ich mach eine Erfindung.) Ne hány nap mulva megjelent újra az előadásán. Zsebei tele voltak gyufával és folyton gyufát gyújtogatott. Irinyi később eladta találmányát 7000 forintért (Dehogy annyit-e! Szerk.) Römer Istvánnak, a ki Bécsben gyufagyártást alapított. Így jutott Römer a gyújtó feltalálójának hírébe.

* Esküvő. Bihar-Udvariban június 5-én délután díszes esküvő volt. Mészáros Lajos sápi ev. ref. lelkész esküdtő örök hűséget Kantor Elek b-udvari ev. ref. rektor szép és művelt leányának; Gizellának. Az esketést Madarász Imre karczagi ev. ref. lelkész és országgyűlési képviselő végezte a templomban (hova nagyszámu vendég-sereg követte az örök frigrje lependő párt) s az esketési szertartás előtt gyönyörű beszédet intézett az ifju jegyesekhez. Jelen voltak az esküvön: Illyés Bálint, a bárándi kerület országgyűlési képviselője, Hajnal Elek karczagi, Podor Sándor szerépi Baráthy József udvari ev. ref. lelkész, Berkli Sándor karczagi tanár, Czövek Ödön sápi jegyző, a sápi tanító kar, a szalardi jegyző, Dr. Tomm Béla körörvos, a b-udvari tanító kar, a szép számu rokonság s még igen számosan B-Udvaritól és környékéről. Esküvő után az örömapa házával gazdag lakoma s reggeliző tartó táncmultság volt.

* Eljegyzés. Ba b o l e h a y Bela fia-tal törekvő helybeli kereskedő eljegyezte Dr. Vecsey György nyrbogdányi orvos szép és kedves leányát M a r i s k á t.

* Coda. A tanár ur roppant hévvel magyarázza a történelmet. A kicsikék nagy figyelemmel csüsznek ajakán és lélekszakadva, talott szájaicskával bábálnak a tanár urra, a ki olyan szépeket tud mondani a termopilei hőskörről, vagy a soha sem hazudó Epaminondasról. A gyerekek mindent megértettek, csak az nem segít ahogy a fejezékükbe, hogy szü-lehetett Nagy Sándor 366-ban és hogy halhatott meg 323-ban, vagyis az ő fogalmuk szerint 33 évvel születése előtt! A tanár ur hába beszélt Krisztus előtti és utáni időszámításról, végre egészen belefeled a magyarázatába és kétségbeesve tovább akar haladni az előadásban, mikor a tíz éves Irénke hirtelen föltartja két ujját és jelenti: —

— En tudom.

— Nos? — kérdi a tanár.

— Az bizonyosan úgy lesz, mint a mamával meg velem! csacosgy a kicsike.

— Hogy-hogy? csodálkozik a tanár.

Hát úgy, hogy én nem tudom, hány éves a mama, ő minden esztendőben egy évvel fiatalabb lesz, én meg őregébb, úgy hogy nem sokára én leszek az ő mamája!

* Esküvő Raics Gula helybeli kereskedő ma esküdtő örök hűséget Kis Bálint polgártársunk, gazdalkodó leányának M a r i s k á n a k.

* Nyilvános nyugtató és felhívás. Az iparos iskolai ösztöndíj összeg gyarapításához kegyes adományokkal járultak: az asztalos ipartársulat 5, a hentes ipartársulat 4 frttal. Midőn ezen adományokért az iparos iskolai bizottság és a jutalmazandók nevében szives közöszönetet mondok, tisztelettel kérem fel az iparos társulatokat, egyes, kegyes szívű adakozókat, különböző pénz intézeteket, hogy az ösztöndíj összeg gyarapításához járulni sziveskedjenek s adományaikat a felsőbb leányiskola helyiségébe e hó 17-edikéig méltóztatassanak elküldeni. D ó c z y G e d e o n ipar iskolai igazgató.

* A nagyerdei hnt. Kítőnő vízeről híres nem csak Debreczenben, de a környéken is. Ezelőtt nyitott ki volt, majd szivattyusra alakították át, de elromlott. Most újra átalakították, a nagyerdei kirándulók nagy öröme.

Az államjegyek forgalma. A függő államadóság ellenőrzésére kiküldött országos bizottság Bécsben június 4-ikén tartott 29-ik ülésében az államjegyek forgalmi összegeit 1894. május végével a következőképen találta:

A bizottság saját följegyzései alapján, a tulajdonképeni államjegyek összege:	
1 forintokosokban	59,775,248 forint
5 " "	134,761,864 "
50 " "	122,638,150 "
Összesen:	317,174,294 forint

A közös pénzügyminisztérium hivatalos közlése szerint, a sobányakra bekebelezett és forgalomban levő zálogjegyek összege 94,817,050 forint

Összesen 411,992,313 forint

* Gyászjelentés. Mély fájdalommal a megtört szível tudatjuk a felejtethlen kedves jó férjnek, az apának, nagy apának és após-nak, valamint az összes sógorás és rokonság nevében is néhai polg. Nag y István-nak folyó hó 7-én délutáni 5 és 6 óra közt rövid, de súlyos szenvedés után eltelének 71-ik, boldog házasságának 41-ik évében történt csendes kimutat. Felejtethetlen drága halottunk hült tetemei f. hó 9-én délután 3 órakor fog-nak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Kossuth-utcai 2603 szamu háztól a Kossuth-utcai templomban tartandó gyászszertartás után, a Kossuth-utcai sírkertben örök nyugalomra letétni. — Mely végítességtelre rokonainkat, barátainkat, bánatos szívvel meghívjuk: Debreczen, 1894. június 9. Banatos

neje; özv. Nagy Istvánné, anya; gyermekei: And. Dobször Máriával és gyer. és Janos.

* Iskolai ünnepek. ev. ref. felsőbb leányiskola nap d. e. 11 órakor iskola-dőn a hozzáánk beküldött nagyon kellemtelennül érin chaurvinista magyarokat, az 19 szám közt csupán 7, m számot találtunk a többi. Megnéztük a mappát, hogy Magyarországon van-e? A zödtük, hogy Debreczen r o s ; nem értjük tehát, hogy felsőbb leányiskolában m i e r d o r f e r g r o f n e »Rechts oder kebes értékü darabját előad íról franciaul verset szav leányaink — fájdalom! — r i k ; de meg magyarul sem annal kevesébe ismerik a Magyar chaurvinizmus; jöjje

* Egyházi közgyűlés. ev. egyház holnap, vasárnap a miklós-utcai templomban lést tart, melyre az egyház meghívattak. Az elnökség:

* Isteni tisztelet. nap a következők fognak istani: a nagytemplomban Kálmán lelkész, a kis templomán s. lelkész, a Kossuth u r e n c z y Imre s. lelkész templomban Dicsőfi József.

* Az egyetemi emléke. Többször említett Boros-testvérek helybeli ch hangversenyek emlékéül, igen legyezöket készített. A legsak voltak, hogy az első kiadott s most második kiadást lölik. Miután az után-rendelnek csak félárba került, daronárdit bocsátja a legyezöke tiszta jövedelmét a debreczra adja Kaphatök ezen le czégnél, továbbá Csáthy Ferbert és Gyürky Sándor úzlet

* Kiszűzálláson. írjak — f. hó 5-én éjféltben támadt, mely jéggel jött s a titotva a határ egy részét, kü okozván a szőlős-kertekben é ben, hol a fákat is kitérdelte azt beszélik, hogy a roppant nagy haragot is megugrató régen nem volt Kiszűzállás

* A főreáliskola t. A főreáliskola növendékei tegy tartottak és pedig délelőtt a torna termében és udvarán, a nagyerdőn. Mindkét versenyt, zönség nézte végig. B a l u g l a tornatanár növendékei köztüntek: Geiger Vilmos, Krisztiz János, Bayer Ferencz, József, aki a magas ugrásnál gasságot és Piribauer Dezső, nál 4 méter és 20 cz-t ugrt

* A kereskedő ifjak. A debreczeni kereskedő ifjak lete által június hó 16-án reszen zártkörű nyári táncmulás vök már mind szétküldettek a tévedésből meghívót nem kap tartanak, forduljanak Leide epnökhöz.

* Az utolsó egyfordulutaszabályozás utolsó lazisavetkeznek be; a nagy közönség kint el fognak tenni az egygyek. Két hónap óta nem keszötsöket, a kszöletet is forgatmár és az állami központi pztul már csak ezüstforintosokkákkal fizetnek. Julius elsején talnokok papirforintosok helypénzt kapnak; a bankoknak, nagy czégeknek is követniök így mihamar eltűnnek, majd czédulák, az egyforintos állampénz jön helyükbe és azután zást hoz majd magával a pénzgyállítások divájában.

* Nincs többé Esterlyos! A győri liberális vendéttartottak, melynek napirendje serhazy-rostélyos eltörlése volt, hogy a rostélyost ezentul nem nem Wekerle nevével fogják e szét fájdalommal konstataciók rostélyost épp úgy m a r h a h telenek sütni, mint eddig az Elyost süttötek s most azon te e a változásnak Wekerle és b e r t h a z y ?

* Mikor keletkezett a gensburgban 1489-ben tartott alkalmával nagy feltűnést kelte unshveig herczeg azzal, hogy minden fogas után egy elírott hosszú papírszeletről olvateleket írónnal alá húzott. Hergróf, ki közvetlen a herczegmár nem tudta leküdeni, ki kérdi a herczegfőt: »Mit olvas nyit arról a kutyanyelvéről? idő alatt legalább is szászor

Összedörzsölve gyöngy...
 nyi ez előadás után ne...
 a magát az előadás...
 ban a hiszemben, hogy...
 kereste őt lakásán. Az...
 tetet és mikor nevét is...
 metül ezt kiáltotta ki:
 "Mánny csinálók. (Geh...
 eine Erfindung.) Ne...
 lent újra az előadás...
 k gyufával és folyton...
 Irinyi később eladta...
 rintert (Dehogy annyit...
 stvännak, a ki Bécsben...
 jutott Römer a gyuj...
 ar-Udvariban június 5-én...
 volt. Mészáros Lajos...
 esküdt örök hüségét...
 ev. ref. rektor szép és...
 szellőző. Az esketést...
 zagi ev. ref. lelkész és...
 vegezte a templomban...
 g-sereg követte az örök...
 e az esketési szertartás...
 t intézett az ifju jegye...
 esküvőn: Illyés Bálint...
 szgyűlési képviselője...
 Fodor Sándor szerpi...
 ev. ref. lelkész, Berki...
 ar, Czövek Odón sápi...
 kar, a szalardi jegyző...
 os, a b-udavári tanítói...
 önség s még igen szá...
 es környékéről. Esküvő...
 zanal gazdag lakoma s...
 átság volt.
 a b o l e h a y Béla fia...
 reskedő eljegyzte Dr...
 ógdányi orvos szép és...
 kát.
 r roppant hévvel magya...
 sisek nagy figyelemmel...
 akadály. Tárt szájszával...
 ki olyan szépet tud mon...
 gy, a soha sem hazudó...
 nek mindent megértettek...
 a fejesejükbe, hogy szü...
 ban és hogy halhatott meg...
 tunk szerint 33 évvel szü...
 ába beszélt Krisztus előtt...
 re egészen belefárad a ma...
 te tovább akar haladni a...
 ves frénke hirtelen föltartja...
 tanár.
 y lesz, mint a mamával...
 ke.
 lkozik a tanár.
 nem tudom, hány éves a...
 en egy évvel fiatalabb...
 y hogy nem sokára én leszek...
 c s Gula helybeli ke...
 örök hüségét Kis Bálint...
 do leányanak M a r i s...
 yugtató és felhi...
 osztóndij összeg gyam...
 anyokkal járultak: az...
 a bentes ipartársulat...
 ományokért az iparos...
 utalmazandók nevében...
 dok, tisztelettel kérem...
 zant, egyes, kegyes szívü...
 peng intézeteket, hogy az...
 ptásához járulni szives...
 a felsőbb leányisko...
 edikéig méltóztassanak...
 e d e o n ipar iskolai...
 kut Kitűnő vízeről...
 zenben, de a könyvéken...
 volt majd szivattyusra...
 ántolt. Most újra át...
 kirándulók nagy örö...
 ek forgalma. A fűg...
 sere kiküldött orsz...
 június 4-iken tartott...
 jegyek forgalmi össze...
 vével a következőnek...
 zé.
 pé:
 e:
 an 59,775,248 forint
 134,761,864 "
 122,638,150 "
 en: 317,174,294 forint
 e-
 e-
 an 94,817,050 forint
 en 411,992,313 forint
 Mely fájdalommal és...
 felejthetlen kedves...
 nagy apának és após...
 es sógorának és ro...
 polg Nagy István...
 5 és 6 óra közt...
 után életének 71-ik...
 évében történt esen...
 drága halottunk...
 után 3 órakor fog...
 tartása szerint a...
 háztól a Kossuth-...
 gyászszertartás...
 rthben örök nyu...
 végtisztségételre...
 bánatos szívvel meg...
 június 9. Bánatos

neje; özv. Nagy Istvánné, szül. Fehér Julianna; gyermekei: András, nejevel, szül. Dobsorb Mariával és gyermekeivel: Julianna és János.

Iskolai ünnepély. A debreczeni ev. ref. felsőbb leányiskola díszteremben holnap d. e. 11 órakor iskolai ünnepély lesz. Mídon a hozzánk beküldött műsört elolvastuk, nagyon kellemetlenül érintett bennünket, — chauvinista magyarokat, az, hogy az előadandó 19 szám közt csupán 7, mondó hét, magyar számat találunk a többi szám mind idegen. Megnéztük a mappát, hogy Debreczen valóban Magyarországon van-e? A mappáról meggyőződünk, hogy Debreczen valóban magyar város; nem értjük tehát, hogy a debr. kálmánista felsőbb leányiskolában miért kell holmi Königsdorfer grófné »Rechts oder Links?« című, kétes értékű darabját előadni, miért kell Petőfiről francia verset szavalni, mikor a mi leányaink — fájdalom! — Petőfit alig ismerik, de még magyarul sem tudnak helyesen, annál kevésbé ismerik a magyar helyes írást. Magyar chauvinizmus: jöjjön el a te országod!

Egyházi közgyűlés. Az ágost. hitv. ev. egyház holnap, vasárnap, d. e. 11 órakor a miklósi-utcai templomban egyházi közgyűlést tart, melyre az egyház tagjai tisztelettel meghívattak. Az előkés.

Isteni tiszteletok Holnap vasárnap a következők fognak isteni tiszteletet tartani: a nagytemplomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, a kis templomban Tóth István s. lelkész, a Kossuth u. templomban Ferenczy Imre s. lelkész, az ispotályi templomban Dicsőfi József lelkész.

Az egyetemi hangversenyek emléke. Többször említettük már, hogy a Boros-teresterek helybeli czég, az egyetemi hangversenyek emlékeül, igen díszes kiállítású legyezöket készített. A legyezök oly kapócsak voltak, hogy az első kiadás máris elfogyott s most második kiadást rendeztek belőlük. Miután az utánrendelés a kiadó czégnek csak főtárbá került, darabonként egy koronáért bocsátja a legyezöket forgalomba s a tiszta jövedelmet a debreczeni egyetem javára adja. Kaphatók ezen legyezök a kiadó czégnél, továbbá Csáthy Ferencz, László Albert és Gyürky Sándor üzleteiben.

Kisújszálláson — mint lapunknak írják — f. hó 5-én éjféltől rettentő vihar támadt, mely jéggel tért s a jégverés elpusztította a határ egy részét, különösen sok kárt okozván a szőlős-terekben és gyümölcsösökben, hol a fákat is kitördelte. A torony-örök azt beszélik, hogy a roppant vihar ereje a nagy harangot is meggingatta. Ilyen itélet-ido régen nem volt Kisújszálláson.

A főreáliskola tornaversenye. A főreáliskola növendékei tegnap tornaversenyt tartottak és pedig delelőtt az iskola helyiség torna termében és udvarán, délután pedig a nagyerdőn. Mindkét versenyt szép számu közönség nézte végig. B a l u g y á n s z k y Béla tornatanár növendékei közül különösen ki-tűntek: Geiger Vilmos, Krisztiáni Sándor, Seitz János, Bayer Ferencz, továbbá Kápos József, ki a magas ugrásnál 140 cz. m. magasságot és Piribauer Dezső, ki a távugrásnál 4 méter és 20 cz.-t ugrott.

A kereskedő ifjak tánczvigalma. A debreczeni kereskedő ifjak önképző egyesülete által június hó 16-án rendezendő, teljese-n zártkörű nyári tánczmulatságra a meghívók már mind szétküldettek; mindazok, kik tévedésből meghívót nem kaptak és erre igényt tartanak, forduljanak Leidenfrost Ármán b. epnökhöz.

Az utolsó egyforintosok. A valutaszabályozás utolsó fázisa a napokban következik be: a nagy közönség köréből lassankint el fognak tűnni az egyforintos államjegyek. Két hónap óta nem készítették új forintosokat, a készletet is forgalomba bocsátották már és az állami központi pénztáraknál eventul már csak ezüstorintosokkal, vagy koronákkal fizetnek. Julius elsején az államhivatalnokok papirforintosok helyett már ezüst-pénzt kapnak; a bankoknak, vasutaknak és nagy czégeknek is követniök kell a példát és így mihamar eltűnnek majd egészen a kis czédulák, az egyforintos államjegyek. Ezüst-pénzt jön helyükbe és azután radikális változás hoz majd magával a pénztárcáczák, bügyellárisok divatjában.

Nincs többé Esterházy-rostélyos! A győri liberális vendéglők gyűlést tartottak, melynek napirendje a klerikális Esterházy-rostélyos eltörlése volt. Ki is mondják hogy a rostélyost ezentul nem Esterházy, hanem Wekerle nevével fogják elnevezni De — s ezt fájdalommal konstatálták — a Wekerle rostélyost épp úgy m a r h a h u s b ó l kénytelenek sütni, mint eddig az Esterházy-rostélyost sütittek s most azon tételődnek: örül-e a változásnak Wekerle és busul-e rajta Esterházy?

Mikor keletkezett az étlap? Regensburgen 1489-ben tartott országgyűlés alkalmával nagy feltűnést keltett Henrik braunschweigi herceg azzal, hogy az ebéd alatt minden fogas után egy előtte fekvő tele-irott hosszú papírszeletről olvasott és egyes tételeket írónnal alá húzott. Haug montforti gróf, ki közvetlen a herceg mellett ült, már nem tudta leküzdeni kíváncsiságát és kérdi a hercegtől: »Mit olvas fenséged annyit arról a kutyanyelvről? Hiszen annyi idő alatt legalább is százszor elolvashatta a

tartalmát.« A herceg a papírszeletet szó nélkül átnyújtotta a grófnak, csak akkor látta a gróf, hogy a hosszú papírszelet a felszolgált ételek pontos kimutatását tartalmazza, a melyet a könyhameret állított össze a herceg részére még pedig azért, hogy csak egyes ételekkel töltse meg hercegi gyomrát, — azaz, hogy kedvencz ételéből többet fogyasztasson. Attól a naptól kezdve, minden uri házban felkapták az étlapot, így származott azután át a vendéglőkbe is. Az étlap tehát mostanában ünnepelte a legnagyobb esendben 400-ik évfordulóját.

Halálozás. Mihalovits Jenő gyógyszerész, egy a maga mint családja nevében bánatos szívvel tudatja forrón szeretett jó ne-jének Mihalovits Jenőné szül. Berg Irmának elte 26-ik boldogházasságának 3-ik évében Gleichenbergben folyó 6-án tüdővészben történt csendes elhunytát. Feledhetetlen halottunk földi maradványai f. hó 7-én Gleichenbergben a Traut-mansdorfi sírkertben tetették örök nyugalomra. Az engesztelő szentmise áldozat június hó 11-iken — hétfőn — delelőt kilencz órakor a debreczeni rom. kath. templomban fog az egék urának bemutatni. Debreczen 1894 június hó 9-én. Béke poraira!

Garázda részeg. S z a b ó Ferencz munkás leitta magát s ittas állapotában megbotránkoztatta a járőrköket. Két nót megtá-madott s mikor ezeket a rendőrség védelmébe fogta, elmondta a rendőrséget mindennek, csak jónak nem. Lezártak.

Henneberg G. (cs. kir. udvariszállító) selyemgyára Zürichben, a privátmegrendelők lakására közvetlenül szállít: fekete, fehér és színes selyemszöveteket méterenként 45 krtól II frt 65 krig póstabér és vámentesen, sima, csikos, kockázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín s árnyalatban). Minták pósta-fordulóval küldetnek. Svájcba czimzett levelekre 10 kros és levelezőlapra 5 kros bélyeg ragasztandó. (20.) 1.

Elveszett egy fonott szemekből álló végén gömbbel ellátott arany karperecz. Tulajdonosa 5 frtot ad annak, ki átszolgáltatja a III-ik ker. kapitányságnál.

Zene-estély. Az Angol királynő-höz czimzett vendéglő udvartartásában Rácz Károly zenekara holnap zene-estélyt rendez.

A megsoványodás módja. A »B. H.« jun. 5-iki száma erre vonatkozólag a következőket hozza, melyet érdekességénél fogva mi is közlünk:

Lapunk amaz olvasói részére, a kiket a gondviselés kellőnél nagyobb terjedelmel eldótt meg, közöljük azokat a módokat és eszközöket, melyekkel lesoványodhatnak. Mindenek előtt tartózkodniok kell italok és zsiros ételek tulságos élvezetétől; igyanak mentül kevesebb közönséges vizet s valahány-szor szomjuhozna, oltsák szomjukat nagyon forró teával, melyhez azonban sem czukornak, sem tejnek nem szabad járulnia. Táplálékul sovány hus és sült hal (lazac, hering és angolna kivételével) ajánlatos. A kenyér pirított legyen, de ennek az élvezete sem lehet tulságos. Jó hatással vannak a kevés lisztet tartalmazó főzelékek, melyek igen kevés vajjal készitendők, továbbá minden sós és ecetes étel.

Hideg huféle, gomba, sajt, leves, tej, kakaó, pálinka, tiszta bor, sör mindez kész veszedelem kövér embereknek. Itt közlünk egy életrendet, melynek betartásával tulságosan elhízott emberek havonként legalább hat fontot vesztenek súlyukból:

Reggel 250 gr. tea vagy kávé 75 gr. vékonyan megvajazott pirított kenyérről. Villasreggelire 120 gr marhahus vagy szárnyas, 50 gr. kenyér, 100 gr. zöld főzelék, 100 gr. gyümölcs, italul nagyon forró tea. Délben két lágy tojás, 100 gr. marhahus, 50 gr. zöld főzelék és saláta, 50 gr. száraz sajt; kevéssé czukrozott befőtt, tetszés szerint; 3—400 gr. fehér bor, melynek egy harmada viz. Ajánlatos továbbá a mozgásnak és testgyakorlásnak minden neme. Hideg vízkúra, dörzsölés, massage, kénes fürdő mindezek hozzájárulnak a test lesoványodásához.

Időjárás. Egész Kelet-Európát nagy kiterjedésű minimum borítja, míg nyugatról a Biskaya-öböl felől új maximum közeledik. — Ezen helyzet mellett az idő európaszerte többnyire borús és általában hűvösebb. Esőt főleg Nemetországból és az Alpsek vidékéről jelentenek nagyobb mennyiségben. Nemetországból általános zivatarokat jelentenek. Hazánkban nyugaton és északon voltak esők, ellenben az Alföld száraz maradt. Zivatar jelent tegnapról: Keszthely, Csakortanya, Késmárk, Ungvár (jeggel), Nagylak és Marosvásárhely; vihart pedig Kaposvár és Nagylak. Az idő délen többnyire derült, egyebütt felhős és a Dunán tul esős; a hőmérséklet süllyedőben van. Élénk nyugati szelekkel változókon, időnkint esős és hűvösebb idő várható.

TÖRVÉNYSZÉK.
Linder György újabb bűnügye.
 Linder országgyűlési képviselő ellen, mint Pécsről írják ujabbban a mallossi hitel-és elő-egzési egyesületnél elkövetett visszaélések miatt emeltek vádat. A pécsi királyi törvényszék tegnap hozta meg vádhatározatát, amely-

lyel Lindert sikkasztás, csalárd bukás, hamis könyvvezetés miatt vád alá helyezte. A törvényszék egyuttal megkereste a képviselőházat, hogy Linder György mentelmi ügyét fűg-gesse fel.

A pápaszabadítók. Annak idejében részletesen írtunk arról a világra szóló csalárol, mely Rómában történt s amely a körül forgott, hogy egy csalóbanda elhitette a római arisztokrata társaság több előkelő tagjával, hogy a pápát a Vatikán egyik pinczéjében fogva tartják s ezen a réven nagy összegeket csalt ki tőlük. A csalók a rászédetteket tényleg le is vezették a Vatikán pinczéibe, s hol a csalóbanda egyik tagja személyesítette a rabságban levő pápát. A rengeteg csalóba az osztrák-magyar uralkodóház egyik főhercegének nevét is belekeverték. Mint akkor megírtuk, a csalók ellen megindították a bünvádi eljárást. Egy római távirat szerint az összes vádlottakat 15—15 évi súlyos börtönbüntetésre ítélte a törvényszék.

Különfélék.
Admiral Ruyter. Ez a név volt czifra betűkkel ráfestve arra a nagy személyszállító hajóra, mely néhány nap előtt 31 matrózzal és 83 utassal Antwerpenből Filadelfiába indult. Mint Antwerpenből telegrafálják, a hajó kázanja utközben megcsodálta és a hajó elsü-lyedt. Az Admiral Ruyter esete szinte páratlanul áll a hajózás történetében, mert a hajón levő 114 egyén közül egyetlenegy sem menekült meg.

A közönség rovata.*
 A »Debr. Ellenőr« tegnapielőtti (csütörtöki) számában egy újdonság foglalta-tik, mely egy Sz. F. nevű állítólagos sürgöny-kihordóról azt újságolja, hogy holt részegen feküdt az utcán. Reputáczióink érdekében kijelentjük, hogy ily nevű sürgönykihordó a deb-reczeni posta s táviró hivatalnál nincs alkalmazásban s a nevezett egyén egyikünkkel sem azonos.

A debreczeni táviró hiva-tal sürgönykihordó személy-zete.
 *) E rovatban a közérdekű felszólalásokat díj-talanul közöljük, de a felelősség a beküldőt illeti. Szerk.

Debreczeni piac.
 Debreczen, jun. 9.

Heti vásár.			
1 mm. Buza	5.80	5.70	5.60
1 mm. Kétszeres	4.90	4.80	4.70
1 mm. Rozs	4.50	4.40	4.30
1 mm. Arpa	5.30	5.20	5.10
1 mm. Zab	7.00	6.60	6.50
1 mm. Tengeri	4.90	4.80	4.70
1 mm. Köles	4.50		
1 mm. Rizs		32.00	
1 mm. Bors szepességi		18.00	
1 mm. Lencse		20.00	
1 mm. Bab fehér		5.60	
1 mm. Köles kása		9.00	
1 zsák Burgonya — frt mm.	9.00		
100 kiló Szalonna	52.—	54.—	
100 kiló Haj	54.—	56.—	

Marha-vásár.
 (jun. 5.)
 Marha. Felhajtattott 590 db, eladatott 330 darab.
 Irányzat: élénk.
Sertés-vásár.
 (jun. 5.)
 Sertés. Felhajtattott 4420 drb, eladatott 2350 drb.
 Árak: Sovány sertés párja: hat hónapos-tól egy évesig 15—25 frtg, egy éves egy és fél évesig 25—35 frtg, 2 évesőtől feljebb 35—45 frtg. Öreg sovány 45—60 frtg. Kövér sertés kilója 38—42 kr.
 Irányzat: élénk.
Ló-vásár.
 (jun. 5.)
 Ló. Felhajtattott 410 drb, eladatott 170 drb
 Irányzat: lanyha.
Napszámárak.
 (jun. 5.)
 A debreczeni napszámárakat következőleg jegyezte fel a vásárbiroság. Egy férfi a gazda kenyeren — 80 kr, saját kenyeren 1.20 frt egy nő a gazda kenyeren 50 kr, a saját ke-nyeren 70 kr, egy gyermek a gazda ke-nyeren 50 kr, a saját kenyeren 40 kr.

Budapesti gabonatözsde. Hivatalos jegyzések Junius 8. — Buza öszre 6.94 pénz, 6.95 áru, nyárára 6.70 pénz, 5.59 áru. Tengeri 1894. máj.—jun.-ra 4.73 pénz, 4.76 áru Zab tavaszra 5.66 pénz, 5.68 áru. Káposzta-repce. aug.—szept. 10.05—10.10 áru.
 A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
 junius 7.
 a) Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronként 400 kilon felüli súlyban) 42—43¹/₂ — 2. Öreg közép (páronként 300—400 kg-súlyban) 42—43¹/₂ — 3. Fialat nehéz (páronként 326 kilon felüli súlyban) 44¹/₂—45 — 4. Fialat közép (páronként 251—320 klg, súlyban 44¹/₂—45 — 5. Fialat könnyű (páronként 250 kilmig terjedő súlyban) 44 — 45 — II. Magyar szedett: 1. Nehéz (páronként 280 kilon felüli súlyban) 43—44 — 7. Közép (páronként

220—280 klg, súlyban) 43.50—44.¹/₂ 8. Könnyű (páronként 280 klgig terjedő súlyban) 43.—44.— III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 260 kilon felüli súlyban) 42.—43.¹/₂ 10. Közép (páronként 250—320 klg, súlyban) 42.—43.— 11. Könnyű (páronként 220 kilmig terjedő súlyban) 42.—43.50.— Sertés létszám jun. 6-ik napján volt készlet 190,010 darab.

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**
 Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
 Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
 (Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

A karlsbadi vízzel végzett kurák alatt, valamint utókatra gyanánt, úgy ezen viz, valamint egyéb ásvány vizek használatára is:

MATTON-FAELE
GISSHÜBLER
 legújabb gyógyvíz
SZÁRNYÓ-KÚT

Jelenleg már általánosan van alkalmazásban. Beudentur (de thermis, Carlsbadensis tractatus) egy nyilatkozik hogy a Giesshübler savanykút Karlsbad dicsőségére szolgál, s hogy e hely forrásainak gyógyhatását fokozza. (Loeschner udvari tanácsos monográfia Giesshübler Puschteinről.)

(19.)

Utazási és fürdőzési idényre
 okiratokat, kötvényeket, érték-papirokat, arany és ezüstmű-eket megörzés végett, elfogad
 a debr. első takarékpénztár.

Figyelmeztetés!
 Schönborn Bucheim gróf polenai ásványvízforrások gondnoksága batorok-dik a t. cz. közönség figyelmét felhívni arra, miszerint savanyúviz palackzaink czimkénjén:
 1894. évi töltés van feljegyezve.
 Megrendeléseknél méltóztassék Szabolcsmegyében **Rosenblüth Simon** urhoz Kis Várdán; Hajdumegyében pedig **Csanak József urhoz** Debreczenben, mint ottani képviselőink-hez fordulni.

Kiadó kaszáló.
A BÁNKON egy kilenc régi boglyás kaszáló gazdasági épületekkel együtt haszonbérbe kiadó.
 Értekezhetni kis-mester-ut-cza 1113. sz. alatt id. Gyarmathy János ural.
 (211.)

Felhuzó gépek Wertheim F. és Társa
 es. és kir. udvari szá-lítók.
 Első osztr. cs. k. szab.
 minden alakban pénzszekrény és felhuzó-géppára, WIEN, készületekkel. 34
 Képes árjegyzékek ingyen. IV., Louisengasse Nr. 6

Eladó cséplőgép.
 Egy jókarban lévő, 8 ló erejű Suttleworth **cséplő-gép** eladó.
 Venni szándékozók, szóval vagy levélben, bővebb tudomást szerezhetnek Debreczenben Faragó-utca 475. sz. a. a tulajdonos **Harsányi Dánielnél.**
 (288.)

Köszvény és csúszban szenvedőknek ezennel a legújabb körökben

Horgony-Pain-Expeller

elnevezés alatt díszesleg ismeretessé vált *Tinct. Capsici comp.* ajánlólóg legyen emlékeztető hozzá. Ezen népszerű haszisz 25 óta, mint legmegbízhatóbb fájdalomcsillapító bedörzsölés ismeretes és mindnyájuk által, a kik használták igen kedvelték, úgy hogy további különös ajánlásra nem szorul. Üvege 40 kr., 70 kr. vagy 1 f. 20 kr. nyitni áron a legtöbb gyógyszer-tárban kapható. Azonban a „Horgony” védjegyre ügyelendő, mert csak a város horgonyval ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszer-tárához: Richter gyógyszer-tára „az arany oroszlánhoz” Prágában vagy Török József gyógyszerészhöz Budapesten.

(518.) II.

KASZANYITZKY ENDRE
ELŐBB KUHINKA I. K.
DEBRECZENBEN,
ajánlja üveg, porcellán, lámpa
és háztartási cikkek nagyválasztékkal
berendezett raktarát;
TAVASZI
és
NYÁRI IDÉNYRE
különösen
tükörözött kertigolyókat,
gráczai aranyhalakat
igen csinos
hal és virágtartókat,
szabadalmazott
étel- és palackzhűtő jégzekrényeket
legjobbik bizonyult egészségé
szóda viz-készülékeket
minden nagyságban
Berndorf chinaezüst- és alpacca-
evőeszközöket
20 évi jótállás mellett.
Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgál.
Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan
teljesíttetnek.

**A filigrán-munkához
VALÓ
anyagokon kívül
papir- virágoknak**
minden alkotó részét, minők még eddig nem voltak
kaphatók, a legfinomabb, legszebb kivitelben és szí-
nezésben, bámulatos olcsó áron szállítjuk.

ARJEGYZÉK
ingyen és bérmentve küldetnek, kisebb, vagy nagyobb
megrendelésre. Minta- virágok — a megrendelő költ-
ségére — kívánatra szintén küldetnek.

Theben J. utócai, Bécs, III. Kegel-gasse 6 és
III. Hauptstrasse 18.
(159)

**Amerikába
8-10 nap alatt**



**Canadába és az
Egyesült Államokba**
jegyek a gyorsgőzhajón
a Cunard-vonalon
80 frt helyett
csak 40 frt.
Közelebbi tájékozás ingyen kapható egyedül a szabá-
dalmozott főbizományosnál

B. Karlsberg és Társánál
Rotterdam, Maaskade 20.
Mindenki kap a canadal kormánytól 250 porosz hold
szabad földet.
Bizományosok mindenütt kerestetnek. (219.)

Grand Hotel National
Bécs, Tábor-utca.

Régi jó hírnevű s egyet-
len nagyobb bécsi hotel, a
melyben sem a terítés, sem
a világítás nem számíttatik.
200 szoba, 1 frttól feljebb.
Fürdők, telegraf és telefon.
Vasuti indóházak és gőzhajó
állomások közelben. Polgári
árak. Hosszabb tartózkodásnál
árkedvezmény. A hotelben
minden modern nyelvet be-
szélnék.

A. Harhammer F. M. Mayer
igazgató. titkár.
(177.)

KOSSUTH SZÁLLODA
DEBRECZENBEN.

Megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy
Debreczenben, a kis-várad utca Gáll Ferencz úr 3472. sz. házában, amely a keses- és ispotály utczák sarkán áll

UJ SZÁLLODÁT
RENDEZTEM BE, AMELYET
„KOSSUTH” SZÁLLODA
CZIMEN
folyó évi junius hó 14-én

ünnepélyesen, RÁ CZ KÁR OLY zenekarának közreműködése mellett megnyitok.
A szálloda áll szép és kényelmes étteremből, kávéház, söresarnok, korema és csinos pinze mulató helyből.
Midőn új szállodát, vendéglőt és kávé-házi helyiséget a n. é. közönség becses
figyelmébe és pártfogásába ajánlani szerencsém van, egyben nem mulaszthatom el ki-
jelenteni, hogy ízzéssel a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelőleg beren-
deztet helyiségemben

a n. é. közönség pontos és gyors kiszolgálásban kitűnő és naponként
válogatott ételpan, ugyszintén tisztán kezelt borok s más italokban részesül

Midőn a n. é. közönség becses figyelmét meg egyszer

a KOSSUTH szálloda, étterem és kávéház jun. hó 14-én tartandó
MEGNYITÁSI ÜNNEPÉLYÉRE
tisztelettel felhívni szerencsém van, maradtam a pártfogás reményében teljes tisztelettel

VEISZ IZIDOR, vendéglős.
(254.)

Kisvasut megál-
lómely. **KOSSUTH SZÁLLODA DEBRECZENBEN** TELEPHON
összeköttetés.

„NEMZETI UJSÁG”

ezim alatt junius 17-ikén Budapesten új politikai napilap indul meg, mely, mint a nemzeti párt hivatalos lapja, őszinte szókimondással harcolni fog a
jelenlegi kormányrendszer ellen és becsületesen fog küzdeni a nemzeti érdekekért. A
felelős szerkesztője **Günther Antal** dr., helyettes szerkesztője **Szeredai Leo**, akiket a magyar sajtó legkiválóbb
legkiválóbb munkásai támogatnak A
előre is felhívja a közönség figyelmét kitűnő vezércikkeire, melyeket többek közt **Apponyi Albert** gróf, **Ho-**
rászky Nándor, **Kovács Albert**, **Hódossy Imre**, **Bartha Miklós**, **Bolgár Ferencz**, **Benedek Elek**, **Hook János**,
Acsády Ignác dr. stb. írják. Ugyaníly kiváló erők szerkesztik a

„Nemzeti Ujság” minden egyes rovatát. Mindjárt az első számban **szenzációs regény** közlését kezdi meg a

„Nemzeti Ujság” mely nagy súlyt fog fektetni arra, hogy gyorsan és megbízhatóan, elfogulatlanul informálja a közönséget. Böven
fog foglalkozni a

„Nemzeti Ujság” a vidéki élettel, adni fog bő **közgazdasági rovatot**, mely hasznos tájékoztatója és tanácsadója lesz minden üz-
letembernek és gazdának. Lesz a lapnak állandó **úvatrovata**, kitűnően szerkesztett **egészségügyi** és **jogügyi** ro-
vata. A szerkesztői üzenetek
rovataiban díjtalanul és azonnal ad felvilágosítást a

„Nemzeti Ujság” minden olvasójának, minden kérdésben. A lapnak az ország minden legkisebb helyén van levelezője, de a
mellett **külön levelezőket tart a világ minden nagy városában**, úgy, hogy a

„Nemzeti Ujság” a leggyorsabban és legmegbízhatóbban fog közölhetni minden hírt. A

„Nemzeti Ujság” a kormány tulkapásainak szigorú ellenőre s a magyar nép szabadságának hű szószólója, az igazi egyen-
lőségnek lelkes harcosa lesz. A

„NEMZETI UJSÁG” egyuttal a legolesőbb napilap is.

Előfizetési ára:

egész évre	14 frt	negyed évre	3 frt 50 kr.
fél évre	7 frt	egy hónapra	1 frt 20 kr.

Egyes szám ára Budapesten 4 kr., vidéken 5 kr. — Kapható minden hírlapelárusitonál.

Most belépő előfizetők junius 17-étől július 1-éig, tehát egy félhónapon át **ingyen** kapják a lapot. Mutatványszámokat készségesen
küld a kiadóhivatal.

„Nemzeti Ujság” szerkesztősége **„Nemzeti Ujság” kiadóhivatala**
Budapest, Petőfi-utca 16. (az Andrássy-ut és Petőfi-utca sarkán.) Budapest, VI. ker., nagy-
nyomatott a »Debreczen» nyomdájában (Föter, 1828. Csanakház)

1 láda Szolyvai 40 drb. $\frac{3}{4}$ literes üveggel 4.80.

Szolyvai savanyúvíz.

Atulirt uradalom igazgatósága tisztelettel értesíti a n. é. közön-
séget, miszerint a közkedveltségnek örvendő

Szolyvai, Polenai és Luhi-Erzsébet

ásva yvizek szétküldését a folyó évtől kezdve **háziilag** kezelleti,
minélfogva csak azon vizek tekintendők **idei töltésüeknek**, me-
lyeknél az üvegek címkéin e szavak

„házi kezelésben”
olvashatók.

kizárólagos főraktár DEBRECZEN és vidékére
CSANAK JÓZSEF fűszerüzletében,
ezenkívül kapható minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.
Schönborn Bucheim gróf
uradalmi igazgatósága.
(262)

1 láda Szolyvai 60 drb. $\frac{1}{2}$ literes üveggel 6 frt.

1 láda Luhi-Erzsébet 60 drab. $\frac{1}{2}$ literes üveggel 4.40.

20/1894 ép. biz. számhoz.

Árlejtési hirdetmény.

A debreczeni ev. ref. egyház által a 347/48
sorsz. telkeken építendő emeletes és föld-
szintes bérház és az 1089 sorsz. telken építendő
földszintes kántortartó és szolgálakások épít-
ésénél szükséges összes munkákra a követ-
kező feltételek mellett nyilvános pályázat, ille-
tőleg árlejtés hirdettetik.

1. Csakis írásbeli zárt ajánlatok fogad-
tatnak el.
2. Ajánlat az összes munkákra átalány-
összeggel tehető. Az ajánlatban kijelentendő,
hogy az ajánlattevő a feltételeket, terveket és
költiségeket ismeri s magára kötelezőknek
elvallja.
3. A készíttendő munkákra vonatkozó ter-
vek, költségvetések, általános és vállalati
részletes feltételek az ev. ref. egyház hi-
vatalában a hivatalos órák alatt megte-
kinthetők.
4. Az 50 kros bélyeggel ellátott és le-
pecsételt ajánlatok legkésőbb 1894 junius hó
26 án déli 12 óráig bezárólag az ev. ref. egy-
ház pénztári hivatalánál (consistorialis épü-
let) nyújtandók be. Később érkező ajánlatok
nem fogadtnak el.
5. A beadott ajánlatok az egyház ta-
náctermeiben 1894 junius hó 27-én d. e.
9 órakor nyilvánosan fognak felbontatni.
6. Tartoznak ajánlattevők bánatpénzül
a vállalati összeg 5% azaz öt százalékát kész-
pénzben, vagy óvadékképes értékpapírban az
ev. ref. egyház pénztáránál letenni, a letétet
tanúsító elismervényt az ajánlatokhoz csatolni.
Az ajánlat elfogadása esetén a bánatpénz 8
nap alatt 10% azaz tíz százalékra egészen-
tendő ki, — ki nem egészítés esetén a letét bán-
atpénz az építendő egyház javára esik, a mun-
ka pedig más vállalkozóra bízatik.
7. Fentartja magának az építendő egy-
ház a jogot, hogy az ajánlattevő vállalkozók
között szabadon választhasson.
Debreczen, 1894 junius 2.

Az építendő bizottság.
2-3
(250)

XXVI. évfolyam.

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán küldve:
Égész évre 10 frt — kr.
Félévre 5 „ „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy órára 1 „ „
Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz-
emény a szerkesztőségbe (Föter 1828. sz.)
bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:
Földi K. Lajos könyvkereskedésben
és a kiadóhivatalban. (Föter 1828. sz.
alatt.)

A második Wekerle

(K. B.) Megnyugvással
sul az ország közönsége,
mégis csak Dr. Wekerle
meg az új kormány meg-
Ezzel a **hozzsaa vajadó** va-
s a fölizgatott közhangulat

Ilyen sajtóságos kör-
mint ez volt, alig látott
parlamentarizmus története
nak a képviselőházban me-
többsége, ő felsége bizalm-
hiszen a király bejegyezés
be az egyházipolitikai ja-
mégis le kellett mondania,
diház szembeszállott a ne-
val. Az egyházipolitikai refo-
főrendek olyan akcióit to-
hogy a polgárminiszterelnök
szen megrendült s ha alul-
volna támogatást: fényes
zonyára megszakadt volna

Minket ugy az első, n.
Wekerle-kormánytól a köz-
nek egész halmaza válas-
őszintén sajnáltuk volna
kormány véglegesen megb-
kérdés miatt, melyet éppen
légi párt programjából y-
hallan ellenzéki voltunk o-
mel támogattuk e kérdésbe-
mert láttuk, hogy az egyh-
formok megvalósítása előse-
célunkat, a független M-
képes oly egységes magya-
és erős nemzetet teremteni
akaratának érvényül tud sa-

Ily szempontból bírál-
az egyházipolitikai reform-
mennyre igazunk volt, biz-
hogy a bécsi reakció is e-
hogy az egyházipolitikai
fognak majdan eredményezni
azokat tüzzel-vasall kipu-
akarta a kormányt erőnek
buktatni. Szándéka már-már
de a felháborodás, melyet
ilyetén megbuktatása kelle-
volt, hogy a reakció kény-
gedni s az alkotmányos kö-

A „DEBRECZEN” TA
ÖSSZEHAISONLIT

Sokat találhatsz, a ki ná-
Százszorta is jobban szá-
S hogy szivecskedet elár-
Számtalan „ah-t, „oh-t,
A ki borzasztó nagy szer-
Ragyogóan esztelen!
S tiszter is kész rá mege-
Ha rögtön nem hiszesz t-
De a ki mint én, ugy szer-
— Nem mondtam még ne-
E komédiás hadseregben
Hidd, nem találsz olyat se-

Sokat találsz, ki a kering-
Lejti lepke lengésével,
Sárga cipőbe dugja lábát,
Kaczkias kis bajszút visel,
A ki ugy kong bő plundrá-
Mint hejában a mogyoró-
Mig odahaza édes apja
Száz szitkot a — zsidórn-
De, ki mint én, csak rád e-
— Habár sorsom oly mos-
E szép levante hadban me-
Hidd, nem találsz olyat se-

Találhatsz — hogyné! —
Különb legény, mint én va-
Mert vagon, név, vagy m-
Kölesön fényében ég, ragy-
De a ki a te tisztá szíved-
Tekintné szent oltár gyau-